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3Përmbledhje 
ekzekutive
Ky raport ofron një përshkrim të përgjithshëm të 
gjendjes dhe situatës rreth efiçiencës së energjisë 
në Kosovë, duke theksuar veçanërisht iniciativat 
e qeverisë në këtë fushë. Raporti gjithashtu 
shqyrton perspektivat dhe sfidat në përafrimin 
me objektivat e Komunitetit të Energjisë dhe 
Bashkimit Evropian për vitet 2030 dhe 2050. 
Situata aktuale e efiçiencës së energjisë në 
Kosovë, thekson nevojën për ndërhyrje strategjike 
për të rritur qëndrueshmërinë e përgjithshme 
dhe për të reduktuar ndikimin negativ ekonomik 
dhe mjedisor që rrjedhë nga mungesa e 
efiçiencës në këtë sektor.

Sektorët e energjisë dhe klimës janë shumë 
të ndërlidhur, rrjedhimisht kjo nënkupton një  
urgjencë të madhe drejt ngritjes së efiçiencës 
së energjisë dhe fuqizimit të energjisë së 
ripërtëritshme për të ulur emetimet e gazrave 
serrë, për të mbrojtur përgjithësisht ekonominë 
dhe shëndetin publik, duke ulur gjithashtu 
ndotjen e ajrit. Kjo do të ndikonte sadopak edhe 
në parandalimin e fatkeqësive në të ardhmen 
të ndërlidhura me ndryshimet klimatike, si 
përmbytjet e mëdha, thatësirat dhe komplikimet 
e shumta ekonomike dhe shëndetësore që 
rrjedhin prej tyre. Kjo analizë vë në pah modele 
joefikase të konsumit të energjisë në sektorë të 
ndryshëm, veçanërisht në sektorin rezidencial, 
duke ofruar rekomandime për ndërhyrje të 
targetuara për të optimizuar përdorimin e 
energjisë dhe për t’i minimizuar humbjet. 
Këto praktikisht mund të gjinden tek pjesa e 
rekomandimeve në këtë punim.

Gjatë përgatitjes së këtij raporti, janë konsultuar 
institucionet kyçe, janë mbledhur informacione 
dhe rekomandime nga: Zyra e Rregullatorit 
për Energji – ZRRE, Ministria e Ekonomisë, 
Ministria e Mjedisit Planifikimit Hapësinor 
dhe Infrastrukturës, nga Fondi i Kosovës për 
Efiçiencë të Energjisë, Shoqata e Energjisë 
së Ripërtëritshme të Kosovës, sektori privat, 
bizneset dhe qytetarët. Është e rëndësishme të 
theksohet se të gjitha palët e interesit shohin 
përgjithësisht përfitim të madh nga zbatimi i 
masave të efiçiencës së energjisë, duke e parë atë 

si diçka thelbësore për të arritur qëndrueshmëri 
ekonomike dhe mjedisore, por edhe si diçka 
sfiduese për t’u arritur në një shkallë më të gjërë  
dhe më të shpejtë për shkak të natyrës intenzive 
financiare që kërkohet, prandaj qeveria duhet të 
kontribojë dhe ndërhyjë në këtë sektor.

Është inkurajues fakti se qeveria e mbështetur 
financiarisht dhe përmes asistencës teknike 
nga Bashkimi Evropian dhe donatorët tjerë 
po zhvillojnë shumë projekte në ngritjen e 
efiçiencës së energjisë në Kosovë. Kjo është bërë 
praktikisht përmes ofrimit të subvencioneve 
dhe rimbursimeve në pajisje efiçiente për 
sektorin privat dhe atë rezidencial, por edhe 
ka ndihmuar ndërhyrjet në sektorin publik. 
Në sektorin privat, subvencionimi dhe nxitja e 
familjeve për të aplikuar për pajisje të energjisë 
së ripërtëritshme, stufa efiçiente dhe stimulimi i 
familjeve që kursejnë energji të kompensohen në 
faturën e energjisë elektrike. Një aspekt shumë i 
rëndësishëm pozitiv ishte ofrimi i subvencioneve 
deri në 50% për familjet në sektorin privat/
rezidencial që kanë të drejtë të aplikojnë masa 
të efiçiencës së energjisë në banesat/shtëpitë 
private, si termoizolimi i mureve, ndërrimi i dyerve 
dhe dritareve joefiçiente, izolimi i çatisë etj., kanë 
pasur ndikime pozitive dhe praktike. Këto janë 
disa nga programet më të mëdha dhe shumë 
premtuese që kanë mundësuar avancimin e 
sektorit të efiçiencës së energjisë në një nivel 
krejtësisht të ndryshëm deri më tani dhe u 
ofrojnë kompanive implementuese përvojë të 
rëndësishme në këtë sektor.

Masat e ndërmarra nga qeveria e Kosovës me 
mbështetjen e institucioneve ndërkombëtare 
si BE-ja, mund të konsiderohen të suksesshme, 
për shkak të ndikimit pozitiv në uljen e kërkesës 
për energji. Fillimisht, përmes vendosjes së bllok 
tarifave, e më pas me subvencione për masat 
e efiçiencës së energjisë, gjë që ka përmirësuar 
edhe ndotjen e ajrit në Kosovë dhe ka ulur 
konsumin e druve të zjarrit dhe si rezultat ka ulur 
edhe shpyllëzimin, pasi që kërkesa për këtë lëndë 
djegëse është ulur ndjeshëm. 
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41. Hyrje dhe metodologjia
Varësia e madhe e Kosovës në thëngjill për prodhimin e energjisë dhe 
ngrohjes, intensiteti i lartë energjetik, shpyllëzimi, ndotja e ajrit dhe humbjet 
e larta të energjisë elektrike prej rreth një të katërtës së energjisë elektrike që 
është në sistem, paraqesin sfida që kërkojnë vëmendje të menjëhershme nga 
politikëbërësit dhe vendimmarrësit përkatës.

Efiçienca e energjisë është një shtyllë e rëndësishme ekonomike, sistemike, 
shëndetësore dhe mjedisore për zhvillim të qëndrueshëm, mirëqenien sociale 
dhe një masë e rëndësishme për të reduktuar ndjeshëm lirimin e gazrave serrë 
dhe për të frenuar pasojat negative të ndryshimeve klimatike dhe gjithashtu 
për të përmirësuar cilësinë e ajrit. Zbatimi i masave të efiçiencës së energjisë 
kërkon ndryshimin e zakoneve të përditshme të qytetarëve dhe institucioneve 
drejt përdorimit të energjisë. Ajo gjithashtu kërkon shumë mjete financiare, 
stimuj dhe politika inovative për t’u zbatuar. Nuk është një proces i thjeshtë, 
është relativisht i gjatë në kohë dhe përballet me shumë pengesa ekonomike 
dhe strukturore, megjithatë investimet në këtë fushë janë afatgjata dhe japin 
rezultate ekonomike të prekshme dhe pozitive.

Kosova ka treguar një përparim, veçanërisht me prezantimin e Strategjisë 
ambicioze të Energjisë në mars 2023, fillimin e ankandit të parë diellor në 
maj 2023 dhe investimet e vazhdueshme në rritjen e efiçiencës së energjisë 
në ndërtesat publike dhe rezidenciale, në përputhje me planin e veprimit 
të Paketës së Mbështetjes së Energjisë. Megjithatë, mbështetja e madhe e 
Kosovës në thëngjill në nivelin 92% për prodhimin e energjisë elektrike dhe 
55% të energjisë totale (sipas të dhënave të fundit të Agjencisë së Statistikave 
të Kosovës - ASK), përveç se është një emetues kryesor i gazrave serrë, paraqet 
një rrezik të madh shëndetësor dhe mjedisor. Objektivat e përshkruara në 
Strategjinë e re të Energjisë dhe Planin Kombëtar të Energjisë dhe Klimës 
(PKEK) duhet të korrespondojnë me përpjekjet e Kosovës për të rritur sigurinë 
e furnizimit me energji.1

Për më tepër, modernizimi i infrastrukturës, veçanërisht në rrjetin e 
shpërndarjes, modernizimi dhe investimet e përgjithshme në rrjetet 
inteligjente dhe përmirësimi i infrastrukturës së energjisë në përgjithësi për 
të përmirësuar efiçiencën, për të reduktuar humbjet dhe për të integruar 
burimet e ripërtëritshme në rrjetin kombëtar, është një parakusht themelor që 
tranzicioni i energjisë të fillojë në Kosovë.

Vendi urgjentisht duhet të zgjerojë dhe të ndërmarrë masat e efiçiencës së 
energjisë në përgjithësi, pasi këto në situatën aktuale nuk janë të mjaftueshme 
dhe janë në një nivel relativisht të ulët në krahasim me nevojat e vendit. 
Nga rreth 600,000 amvisëri të regjistruara në kompaninë e shpërndarjes së 
energjisë elektrike KEDS2, rreth 2,000 shtëpi janë përkrahur për intervenim 
nga Fondi i Kosovës për Efiçiencë të Energjisë 3, prandaj potenciali për 
ndërhyrje është shumë i lartë. Shkalla e lartë e burimeve të ripërtëritshme të 
energjisë si raporti aktual i burimeve të ripërtëritshme është sipas të dhënave 
të gjeneruara nga Agjencia e Statistikave, mjaft e ulët në vetëm rreth 16.33% 
të totalit të burimeve primare të disponueshme të energjisë. Lëndët djegëse 
fosile përbëjnë 83,67%, ndërsa 16,33% janë burime të ripërtëritshme prej të 
cilave të kategorizuara: biomasa: 12,91%, hidroenergjia: 0,92%, era: 0,25%, 
energjia diellore: 0,14% dhe energjia elektrike: 2,10% të totalit. Për të arritur 
objektivat e dakorduara të dekarbonizimit, të premtuara në Deklaratën 
e Sofjes, është veçanërisht e rëndësishme, rritja e raportit të burimeve të 

1 Komisioni i BE-së, Raporti 
i Progresit për Kosovën 
2023. 

2 KEDS Energy, 
Konsumatorët ekzistues 

3 Fondi i Kosovës për 
Efiçiencë të Energjisë, Sektori 
Rezidencial 

https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2023-11/SWD_2023_692%20Kosovo%20report_0.pdf
https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2023-11/SWD_2023_692%20Kosovo%20report_0.pdf
https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2023-11/SWD_2023_692%20Kosovo%20report_0.pdf
https://www.keds-energy.com/shq/sherbimet/konsumatoret-ekzistues/
https://www.keds-energy.com/shq/sherbimet/konsumatoret-ekzistues/
https://fkee-rks.net/sektori-rezidencial/
https://fkee-rks.net/sektori-rezidencial/
https://fkee-rks.net/sektori-rezidencial/


5
ripërtëritshme të energjisë. Rivendosja e bllok tarifave në sektorin e energjisë 
elektrike, në sektorin e amvisërisë, është bërë një mekanizëm i suksesshëm për 
uljen e kërkesës për energji elektrike.

Përfitimet që rrjedhin nga zbatimi i efiçiencës së energjisë janë jashtëzakonisht 
të rëndësishme, për t’i maksimizuar këto, duhet të ketë më shumë konsultime 
dhe angazhime të të gjithë akterëve të rëndësishëm, jo vetëm atyre që lidhen 
drejtpërdrejt me sektorin. Angazhimi dhe komunikimi i palëve të interesit si 
një proces kyç duhet të zhvillohet me përfshirjen edhe të atyre që kanë interes 
dhe fuqi inovative dhe kanë impakt të madh në dialogun dhe mobilizimin 
social. Prandaj, përfshirja e sektorit joqeveritar si organizatat e shoqërisë civile, 
akademia, shoqatat e ndryshme dhe sektori privat janë të rëndësishëm për 
t’u përfshirë në dialogun social, si pararendës për arritjen e rezultateve të 
përbashkëta qoftë në aspektin legjislativ, përcaktimin e politikave, apo ideimin 
e projekteve konkrete. Kjo ka rëndësi të veçantë, pasi konsultimi me palët e 
interesit paraqet “hulumtimin më të mirë të tregut”. Kjo pastaj mundëson 
arritjen e një produkti që derivon nga kërkesa, që pastaj nënkupton që edhe 
ka përdorim të gjerë të përgjithshëm dhe siguron që ai nuk do të dështojë, por 
do të japë rezultatet të qëndrueshme, pasi që palët e interesit janë akterët që 
kanë njohuri se cilat mund të jenë nevojat në anën tjetër të spektrit.

Adresimi i sfidave të efiçiencës së energjisë në Kosovë kërkon një qasje 
gjithëpërfshirëse, duke përfshirë: reformimin e politikave, përmirësimin e 
infrastrukturës, angazhimin publik dhe bashkëpunimin ndërkombëtar. Duke i 
dhënë përparësi praktikave të qëndrueshme dhe duke përqafuar teknologjitë 
më të gjelbërta, Kosova mund të bëjë hapa të rëndësishëm drejt një sektori 
energjetik më efiçient dhe më miqësor ndaj mjedisit. Efiçienca e energjisë 
në Kosovë për fat të keq nuk është parë si një aspekt i rëndësishëm dhe as si 
prioritet. Sektori rezidencial në Kosovë konsumon afërsisht 40% të energjisë, 
dhe kur krahasohet me mesataren e BE-së, kërkesa për energji për metër 
katror është dy herë më e lartë. Rritja e efiçiencës së energjisë (EE) është 
thelbësore për zhvillimin ekonomik, pasi kursimet nga EE tejkalojnë shumicën 
e kostove të gjenerimit. Kosova, si anëtare e Komunitetit të Energjisë së BE-
së, është e përkushtuar në zbatimin e kapitullit të energjisë të Acquis të BE-
së. Prandaj, qeveria synon të arrijë një reduktim prej 32.5% të konsumit të 
energjisë deri në vitin 2030, në përputhje me objektivat e BE-së për efiçiencën 
e energjisë.4

Kosova është e përkushtuar për të marrë pjesë aktive në përpjekjet 
mbarëbotërore për të luftuar ndryshimet klimatike, kjo më së miri e ilustruar 
me miratimin e Deklaratës së Sofjes. Edhe pse jo formalisht anëtare e 
Marrëveshjes së Parisit, Kosova ka zgjedhur të përafrohet vullnetarisht me 
qëllimin kryesor për të kufizuar ngrohjen globale nën 1.5 gradë Celsius. Pasi 
që Kosova nuk është nënshkruese e UNFCCC-së apo Marrëveshjes së Parisit, 
ajo nuk është e obliguar të dorëzojë Kontributet e Përcaktuara Kombëtare 
(KPK). KPK vullnetare synon të reduktojë emetimet e gazrave serrë në 8,95 Mt 
CO2e deri në vitin 20305, që përfaqëson një reduktim prej 10,25% nga nivelet 
e vitit 2020 prej 10,2 milion ton CO2 ekuivalent (AKMM6). Përveç kësaj, Kosova 
planifikon të rrisë pjesëmarrjen e energjisë së ripërtëritshme në totalin e saj të 
energjisë nga 16.3% (të dhënat e ASK-së) në 32% deri në vitin 2030. 

Përmirësimi i efiçiencës së energjisë në Kosovë jo vetëm që forcon sigurinë 
energjetike duke ulur nevojën për import sezonal të energjisë, por gjithashtu 
nxitë krijimin e vendeve të reja të punës. Për më tepër, kontribon në uljen e 
ndotjes vendore dhe globale dhe ndihmon në përmbushjen e detyrimeve të 
përshkruara në Traktatin e Komunitetit të Energjisë të BE-së.7

4 Gesellschaft 
für Internationale 
Zusammenarbeit, Making 
Kosovo Energy Efficient, 
Making Kosovo Energy 
Efficient - giz.de

5 UNDP, Kosovë, Premtimi për 
Klimën.  

6 AKMM, Raport Vjetor për 
Gjendjen e Mjedisit 2021, 
Gusht 2022, Prishtinë.  

7 Banka Botërore, Efiçienca e 
Energjisë në Kosovë. 

https://www.giz.de/en/worldwide/81190.html
https://www.giz.de/en/worldwide/81190.html
https://climatepromise.undp.org/what-we-do/where-we-work/kosovo
https://climatepromise.undp.org/what-we-do/where-we-work/kosovo
https://www.ammk-rks.net/assets/cms/uploads/files/Raporti%20i%20mjedisit%202021(1).pdf
https://www.ammk-rks.net/assets/cms/uploads/files/Raporti%20i%20mjedisit%202021(1).pdf
https://www.ammk-rks.net/assets/cms/uploads/files/Raporti%20i%20mjedisit%202021(1).pdf
https://www.worldbank.org/en/country/kosovo/brief/ee-in-kosovo
https://www.worldbank.org/en/country/kosovo/brief/ee-in-kosovo
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Vetëdijësimi i publikut është një aspekt tjetër i rëndësishëm që duhet të 
zhvillohet më tej, këtu roli i akademisë, organizatave të shoqërisë civile dhe 
institucioneve të ndryshme publike është kritik për të rritur vetëdijësimin e 
përgjithshëm të qytetarëve, duke mbrojtur kështu mjedisin dhe ekonominë. 
Kjo duhet të kanalizohet përmes përdorimit të mediave, por edhe duke 
përdorur mediat sociale. Është e rëndësishme të edukohen qytetarët dhe 
bizneset për përfitimet e masave dhe investimeve në efiçiencën e energjisë, 
duke nxitur kështu një kulturë që është në ekuilibër me mjedisin dhe është 
përgjegjëse në konsumin e energjisë dhe e shfrytëzon energjinë si një burim të 
rëndësishëm dhe të vlefshëm.

Metodologjia e përdorur në raport
Gjatë hartimit të këtij raporti, ishte thelbësore të sintetizoheshin njohuritë e 
mbledhura nga burime të ndryshme, duke përfshirë hulumtimin, konsultimet 
me palët e interesit dhe analizën e të dhënave. Hulumtimi përfshinë rishikimin 
e literaturës ekzistuese, janë shfrytëzuar raporte të ndryshme, si Raporti Vjetor i 
Energjisë 2022 nga Zyra e Rregullatorit për Energji, Raporti Vjetor i Implementimit të 
Komunitetit të Energjisë – Kosovë, Bilanci Vjetor i Energjisë së Republikës së Kosovës 
nga ASK-ja, Strategjia e Energjisë e Republikës së Kosova 2022 – 2031 dhe studime 
dhe publikime të tjera relevante për gjendjen e energjisë në vend dhe efiçiencen e 
energjisë, duke ofruar një bazë të njohurive dhe kontekst për raportin. Konsultimet 
me palët e interesit përfshijnë diskutimet me zyrtarë dhe organizata relevante, siç 
janë institucionet qeveritare si MMPHI dhe Departamenti i Mbrojtjes së Mjedisit 
dhe Ujërave, dy zyrtarë. Agjencitë e pavarura si Fondi i Kosovës për Efiçiencë të 
Energjisë – një zyrtar dhe një zyrtar nga Zyra e Rregullatorit për Energji. Një ekspert 
dhe udhëheqës i komunitetit, nga industria - Shoqata e Energjisë së Ripërtëritshme 
dhe përfaqësues i kompanisë aktive veçanërisht në fushën e erës dhe diellit, dhe dy 
zyrtarë nga organizata joqeveritare relevante të sektorit. Këto konsulta shërbyen për 
të mbledhur perspektiva, përvoja dhe njohuri të ndryshme, ndihmuan që raporti 
të pasqyronte pikëpamjet, shqetësimet dhe rekomandimet e palëve kryesore të 
interesit dhe të nxisë zotërimin e përbashkët të gjetjeve dhe rekomandimeve.

Analiza e të dhënave përfshin mbledhjen dhe analizimin e të dhënave relevante 
siç janë ato të ofruara nga Agjencia e Statistikave të Kosovës, Zyra e Rregullatorit 
për Energji, të dhëna të rëndësishme siç janë modelimet e konsumit të energjisë 
për vite, trendet teknologjike, dinamikat e tregut dhe kornizat e politikave. Duke 
aplikuar metoda analitike sasiore dhe cilësore, mund të identifikohen trendet, 
modelet, tendencat dhe korrelacionet, duke ofruar njohuri të mbështetura në të 
dhëna si dëshmi për situatën aktuale dhe mundësitë potenciale për përmirësim në 
të ardhmen, të cilat janë paraqitur në këtë raport. Sintetizimi i njohurive mundëson 
identifikimin e temave, modeleve dhe rekomandimeve gjithëpërfshirëse që mund 
të informojnë në zhvillimin e politikave, planifikimin strategjik, vendimmarrjen dhe 
veprimin për të nxitur ndryshime pozitive në këtë sektor.
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2. Korniza politike, ligjore dhe 
strategjike

Fillimi i krizës energjetike, pas fazës së hapjes pas pandemisë COVID-19 dhe 
luftës në Ukrainë, rezultoi në ngritje të çmimeve të energjisë, dhe si rrjedhojë 
siguria e furnizimit dhe për rrjedhojë zëvendësimi i importit të energjisë, u 
bë një element vendimtar për të përballuar energjinë me çmime shumë të 
larta në tregjet e hapura. Kosova, në këtë situatë ka reaguar duke filluar një 
sërë masash të rëndësishme të politikave që synonin zvogëlimin e kërkesës, 
në mënyrë që të mundësojë furnizimin e rregullt me energji dhe sidomos me 
energji elektrike në tregun e brendshëm. Kjo rritje e përgjithshme e çmimit 
nuk reflektoi vetëm kostot e energjisë elektrike, por edhe të produkteve të 
naftës dhe biomasës. Shteti u detyrua të ndërhynte shumë herë në treg për të 
mbrojtur konsumatorët nga çmimet e larta dhe nga spekulimet e çmimeve.

Kjo situatë e re nxiti një rritje të masave të ndërmarra nga qeveria për të 
përmirësuar efiçiencën e përgjithshme të energjisë në mënyrë që të ulë 
importet e shtrenjta të energjisë.

Ndërlidhur me këtë, është hartuar edhe një plan për të nxitur Ndërtesat me 
Energji gati Zero dhe gjithashtu një Strategji për Rinovimin e Ndërtesave8, 
statusi i këtij plani kombëtar është ende në fazën e hartimit.  Ligji i ri për 
Performancën Energjetike në Ndërtesa (i cika ka hyrë në fuqi në fund të muajit 
qershor 2024) në nenin 7 mandaton MMPHI-në, me mbështetjen e Ministrisë 
së Ekonomisë, që brenda 12 muajve pas hyrjes në fuqi të ligjit të zhvillojë një 
strategji afatgjatë për rinovimin e ndërtesave (SRN). Qëllimi i strategjisë është 
të mobilizojë investimin në rinovimin e stokut të ndërtesave kombëtare9.

Në vitin 2019 u krijua Fondi i Kosovës për Efiçiencë të Energjisë, me rreth 20 
milionë euro financim, të siguruar. FKEE ka financuar gjerësisht masa për 
efiçiencën e energjisë në ndërtesat publike në të gjithë vendin 10. Nëpërmjet 
financimit të masave të efiçiencës së energjisë dhe ofrimit të ekspertizës, është 
bërë i mundur krijimi i komoditetit në ndërtesat komunale, sallat sportive dhe 
qendrat mjekësore familjare aty ku këto masa janë zbatuar.11 Përveç rritjes së 
komoditetit, ndërtesat publike të rinovuara, kanë ulur kërkesën dhe faturat 
e tyre të energjisë dhe kanë kontribuar në një mjedis më të mirë dhe kanë 
rritur vlerën arkitekturore të ndërtesës. FKEE filloi punën në vitin 2023 për të 
përfshirë edhe sektorin privat dhe atë rezidencial, duke replikuar përfitimet e 
efiçiencës së energjisë edhe në këtë sektor.

Në përgjithësi, Kosova ka një kornizë strategjike dhe ligjore të përcaktuar 
mirë, që mbulon aspektet ligjore dhe strategjike relevante për rregullimin 
dhe funksionimin e fushës së energjisë, e cila gjithashtu mbulon sektorin e 
efiçiencës së energjisë.

8 Sekretariati i Komunitetit të 
Energjisë, Raporti i Zbatimit 
2021, Nëntor 2021

9 LIGJI NR. 05/L-101 
PER PERFORMANCEN 
ENERGJETIKE NE NDERTESA  

10 IBID

11 Fondi i Kosovës për 
Efiçiencë të Energjisë, 
Financimi i Projekteve 
Komunale. 

https://gzk.rks-gov.net/ActDetail.aspx?ActID=92131
https://gzk.rks-gov.net/ActDetail.aspx?ActID=92131
https://gzk.rks-gov.net/ActDetail.aspx?ActID=92131
https://fkee-rks.net/financim-i-projekteve-komunale/
https://fkee-rks.net/financim-i-projekteve-komunale/
https://fkee-rks.net/financim-i-projekteve-komunale/
https://fkee-rks.net/financim-i-projekteve-komunale/
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2.1 Strategjia e Energjisë
Pasqyron përkushtimin e fortë për të përmirësuar efiçiencën e energjisë në 
Kosovë në përgjithësi, megjithatë ka një sërë sfidash me të cilat po përballet 
ky sektor në Kosovë. Dokumenti më i rëndësishëm që buron nga korniza 
ligjore, i cili përcakton edhe vizionin, orientimin, objektivat dhe vizionin e 
sektorit të efiçiencës së energjisë pa dyshim është “Strategjia e Energjisë 
2022 – 2031”. Një nga pesë shtyllat kryesore të Strategjisë është edhe efiçienca 
e energjisë. Qëllimi kryesor i rritjes së efiçiencës së energjisë, ndahet në dy 
objektiva kryesore duke u fokusuar në përmirësimin e efiçiencës energjetike 
të ndërtesave dhe promovimin e kogjenerimit efiçient dhe të sistemeve 
efiçiente të ngrohjes qendrore. Strategjia parasheh një lëvizje të madhe të 
sektorit energjetik të Kosovës, nga shumë i varur nga përdorimi i teknologjive 
konvencionale për prodhimin dhe konsumin e energjisë, në një sektor shumë 
më të larmishëm dhe më të avancuar. Kjo parashikohet të arrihet me një 
sërë masash, si p.sh. integrimi i një sasie të konsiderueshme të burimeve të 
ripërtëritshme si era dhe dielli - parashihen 1400 MW kapacitet të instaluar, 
nga të cilat 700 MW kapacitet të instaluar diellor. Heqja graduale e qymyrit 
deri në vitin 2050, sigurimi i një tranzicioni të drejtë energjetik, efiçienca 
e energjisë, rritja e aftësive të sigurisë kibernetike, integrimi i teknologjive 
të reja dhe inovacioni në këtë sektor janë prioritete në Strategji.12 Deri në 
përfundimin e vitit 2022, Kosova kishte regjistruar 276.2 MW të prodhimit 
të energjisë elektriket nga burime të ripërtëritshme, që përfshinë 128 MW 
nga hidrocentralet e vogla, 137 MW nga era, 10 MW nga dielli dhe 1.2 MW 
nga biomasa. Për t’u përafruar me objektivat e përcaktuara në Strategjinë e 
Energjisë dhe Agjendën e Gjelbër për Ballkanin Perëndimor, Kosova duhet 
të tërheqë investime të reja në burimet e ripërtëritshme të energjisë. Përveç 
kësaj, Kosova duhet të intensifikojë përpjekjet e saj për të avancuar më tej 
kornizën ligjore që ka të bëjë me burimet e  ripërtëritshme.13

Nga analiza e Strategjisë vërehet se sfidat kryesore që po i kalon sektori janë: 
vendi ende përballet me një intensitet shumë të lartë energjetik, duke u 
shprehur se vendi ka intensitetin më të lartë të energjisë në rajon. Intensiteti 
i energjisë përcaktohet nga sasia e energjisë së nevojshme për njësi të 
prodhimit ose aktivitetit, që do të thotë se reduktimi i përdorimit të energjisë 
në prodhimin e produktit ul intensitetin.14 

Korniza ligjore dhe rregullatore duhet të përditësohet në një mënyre të atillë 
që të inkurajojë fuqizimin e sektorit privat në sektorin e efiçiencës së energjisë, 
duke inkurajuar kompanitë ESCO, e njëkohësisht më shumë nisma private për 
të përmirësuar efiçiencën e energjisë, veçanërisht në stokun e përgjithshëm 
të ndërtesave në vend. Një sfidë tjetër e madhe është kapaciteti i ulët i 
ekspertizës në fushën e efiçiencës së energjisë, përkatësisht auditorëve të 
energjisë, jo vetëm në sektorin privat, por edhe në institucionet publike. Nuk 
ka mjaft zyrtarë publikë që punojnë në fushën e efiçiencës së energjisë, duhet 
të ketë më shumë programe dhe iniciativa për masat e efiçiencës së energjisë 
në sektorin privat-rezidencial. Për të rritur efiçiencën e energjisë në përputhje 
me Strategjinë e Energjisë, Kosova duhet të sigurojë fonde shtesë dhe të 
forcojë kapacitetet institucionale për zbatimin dhe mbikëqyrjen e masave të 
kursimit.15 Përpjekjet për të rritur efiçiencën e energjisë në sektorët industrialë 
dhe të transportit janë trajtuar në dokumente të veçanta strategjike që po 
zhvillohen aktualisht dhe janë në fazën e draftit.

Zhvillimi i vazhdueshëm i kornizës ligjore, duke përfshirë përfundimin e 
rishikimeve të ligjeve për efiçiencën e energjisë dhe performancën energjetike 
të ndërtesave. Përmirësimi i kornizës rregullatore, si Kodi i Ndërtimit dhe 

12 Strategjia e Energjisë e 
Republikës së Kosovës 2022-
2031, Qeveria – Ministria e 
Ekonomisë.

13 Komisioni i Bashkimit 
Evropian, RAPORTI I 
PROGRESIT TË KOSOVËS 
2023.

14 Departamenti Amerikan 
i Energjisë, Zyra e Efiçiencës 
së Energjisë dhe Energjisë së 
Ripërtëritshme. Efiçienca e 
Energjisë kundrejt Intensitetit 
të Energjisë - Analizë 
Strategjike. 

15 Komisioni i Bashkimit 
Evropian, RAPORTI I 
PROGRESIT TË KOSOVËS 
2023.

https://www.energy.gov/eere/analysis/energy-efficiency-vs-energy-intensity
https://www.energy.gov/eere/analysis/energy-efficiency-vs-energy-intensity
https://www.energy.gov/eere/analysis/energy-efficiency-vs-energy-intensity
https://www.energy.gov/eere/analysis/energy-efficiency-vs-energy-intensity
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rregulloret për etiketimin dhe eko-dizajnin, do të krijojnë një bazë të fortë për 
arritjen e objektivave të efiçiencës së energjisë.

Për më tepër, Fondi i Kosovës për Efiçiencë të Energjisë duhet të jetë më aktiv në 
sektorin privat, jo vetëm në sferën e sektorit publik.

2.2 Plani Kombëtar për Energji dhe Klimë 2025-2030
Ende nuk është përfunduar, ai është një instrument që përmban masa, synime 
dhe strategji se si të arrihet një e ardhme me karbon të ulët. Plani prezantohet 
për vlerësim të Sekretariatit të Komunitetit të Energjisë, si një zotim i vendit se si 
të arrihen reformat dhe cilat janë masat e parashikuara në fushën e sektorit të 
energjisë. Plani parashikohet të finalizohet dhe të dorëzohet në qershor 2024.

Më 10 korrik 2023, Kosova i dorëzoi Sekretariatit Planin e saj Kombëtar të Energjisë 
dhe Klimës (PKEK) për shqyrtim, sipas Rregullores për Qeverisjen e Komunitetit 
të Energjisë. Sekretariati vlerësoi draftin, duke konfirmuar përputhshmërinë e tij 
me kërkesat rregullatore dhe masat gjithëpërfshirëse. Objektivat e përshkruara 
në PKEK përputhen me objektivat 2030 të vendosura nga Këshilli Ministror i 
Komunitetit të Energjisë në 2022, nga të cilat përmirësimi i efiçiencës së energjisë, 
përdorimi i burimeve të  ripërtëritshme, reduktimi i emetimeve të gazrave serrë, 
optimizimi i tregjeve të brendshme të energjisë dhe avancimi i kërkimit dhe 
inovacionit janë aspekte kyçe.16

Plani thekson parimin “efiçienca e energjisë në rend të parë”, i inkorporuar 
në PKEK brenda dimensionit të tij të efiçiencës së energjisë dhe thekson 
prioritizimin e masave kost-efektive të efiçiencës së energjisë gjatë formimit të 
politikës së energjisë dhe vendosjes për investime. Shumica e masave në këtë 
aspekt përqendrohen në rritjen e efiçiencës së energjisë përmes rinovimeve të 
ndërtesave.

Pas rishikimit të PKEK-së, duhet të përcaktohen data të qarta dhe reale për 
mbylljen e Kosovës A dhe Kosovës B, ose të paktën opsionet për datat e mbylljes. 
Pas rinovimit të termocentralit Kosova B, dy njësitë Kosova A do të mbahen në 
rezervë strategjike, ndërsa një njësi mund të mbyllet, kur të arrihet energjia e 
ripërtëritshme në dispozicion në masën e duhur. Një prezantim gradual i çmimit 
të karbonit duhet të vendoset sa më shpejt që të jetë e mundur, duke filluar me 
një tarifë më të ulët dhe duke e rritur gradualisht atë. Çmimi i karbonit duhet të 
arrijë nivelin e Skemës së Tregtimit të Emetimeve të BE-së më së voni deri në vitin 
2030, në mënyrë që të shmanget Mekanizmi i Rregullimit të Kufirit të Karbonit. 
Taksa/çmimi i karbonit duhet të përdoret si përpjekje për dekarbonizim dhe jo të 
shkojë në buxhetin e shtetit në përgjithësi. Duhet të vazhdohet me miratimin e 
Strategjisë së Rinovimit të Ndërtesave, edhe para miratimit të PKEK.

Në PKEK duhet të identifikohen barrierat aktuale për përdorimin e pompave 
termike në amvisëri dhe biznese të vogla dhe të përshkruhen masat për 
tejkalimin e tyre, duke përfshirë nxitjet tatimore, pasi në plan parashikohen vetëm 
subvencione deri në 2,500 euro si masa potenciale. Në plan, pompat termike 
për ndërtesat e banimit duhet të promovohen pasi ato përdorin katër deri në 
pesë herë më pak energji se sistemet e tjera të ngrohjes, si dhe të nxitet ngrohja 
diellore e ujit, e cila mund të zvogëlojë nevojën për energji elektrike ose ngrohje 
me dru dhe është shumë kost-efektive.17 Në Plan pompat termike dhe stufat 
më efiçiente të biomasës shihen si një formë për të mbrojtur natyrën dhe për 
të ulur kërkesën për dru zjarri, por edhe një formë për të arritur një efiçiencë të 
përgjithshme më të lartë dhe një sasi më të lartë të energjisë së ripërtëritshme në 
miksin total të energjisë.

16 Komuniteti i Energjisë, 
2023. 

17 BERZH – Me pompat 
termike mundësohet një 
mjedis jetese i rehatshëm 
ndërsa shpenzojnë 4 deri 
në 5 herë më pak energji. 
Qasja: (Anglisht) Pompat 
e nxehtësisë – Shijoni një 
ambient të rehatshëm jetese 
duke shpenzuar 4 deri në 5 
herë më pak energji – GEFF 
Kosova (ebrdgeff.com)

https://www.energy-community.org/news/Energy-Community-News/2023/12/29a.html
https://www.energy-community.org/news/Energy-Community-News/2023/12/29a.html
https://ebrdgeff.com/kosovo/sr/heat-pumps-enjoy-a-comfortable-living-environment-while-spending-4-to-5-times-less-energy/
https://ebrdgeff.com/kosovo/sr/heat-pumps-enjoy-a-comfortable-living-environment-while-spending-4-to-5-times-less-energy/
https://ebrdgeff.com/kosovo/sr/heat-pumps-enjoy-a-comfortable-living-environment-while-spending-4-to-5-times-less-energy/
https://ebrdgeff.com/kosovo/sr/heat-pumps-enjoy-a-comfortable-living-environment-while-spending-4-to-5-times-less-energy/
https://ebrdgeff.com/kosovo/sr/heat-pumps-enjoy-a-comfortable-living-environment-while-spending-4-to-5-times-less-energy/
https://ebrdgeff.com/kosovo/sr/heat-pumps-enjoy-a-comfortable-living-environment-while-spending-4-to-5-times-less-energy/
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2.3 Korniza Ligjore në Kosovë
Në përgjithësi është në nivel të mirë, ndryshimet e vogla në këtë kornizë duhet 
të përshtaten në mënyrë që të përmirësohet më tej infrastruktura ligjore për 
efiçiencën e energjisë dhe zhvillimin e BRE-ve që sektori sidomos ai privat/
rezidencial të avancojë edhe më tutje.

Konsumatorët dhe grupet e cënueshme, duhet të mbrohen më tej me ligj 
dhe duhet mbështetur vlerësuesit e energjisë në aplikimin e Certifikatave 
të Performancës Energjetike për ndërtesat, në aplikimin e tyre në Kosovë. 
Gjithashtu, auditorët e energjisë duhet të rregullohen më mirë me ligj. 
Është e domosdoshme që Kosova të prezantojë menjëherë certifikimin 
e performancës energjetike për ndërtesat dhe të miratojë Strategjinë e 
Rinovimit të Ndërtesave dhe Planin për Ndërtesat me Energji pothuajse 
Zero.18  Ja vlen të përmendet se këto dy dokumente do të hartohen konform 
obligimeve te Ligji NR. 08/L-242 për Përformancën Energjetike të Ndërtesave.
Nga komunikimi me zyrtarë të Ministrisë së Ekonomisë u kuptua se MMPHI 
është në proces dhe në bashkëpunim me ME dhe donatoret janë në fazën e 
finalizimit të softuerit për llogaritje të Certifikatës së Performancës energjetike 
në ndërtesa, ku më 14 shkurt të 2023 kanë certifikuar 15 Trajner të këtij softueri 
nga Instituti Franhofer dhe i përkrahur nga KfW. Gjithashtu është ne fazën 
e finalizimit te Regjistrit Kombëtar, ku e cila platformë do të përcjellë gjithë 
procedurën e Certifikimit energjetik të ndërtesave, duke filluar nga faza 
trajnuese e Vlerësueseve të energjisë, faza e aplikimit si dhe deri te pajisja me 
Certifikatë të Performancës energjetike në Ndërtesa. 

Ligji për Efiçiencën e Energjisë Nr. 06/L-079, i cili përfshinë dispozitat e 
Direktivës 2012/27/BE, u miratua më 7 nëntor 2018. Ky ligj kryesisht rrjedhë dhe 
ndërlidhet me disa nga ligjet relevante të energjisë, duke përfshirë ato që kanë 
të bëjnë me ligjin për energjinë, energjinë elektrike, rregullimin e energjisë, 
ndërtimin dhe performancën energjetike të ndërtesave. 

Ligji për Efiçiencën e Energjisë i vitit 2018 prezantoi detyrimet dhe objektivat 
për efiçiencën e energjisë. Megjithatë, ndryshimet në këtë ligj janë duke u bërë 
për të përafruar me objektivat e reja të efiçiencës së energjisë, të vendosura 
nga Direktiva e rishikuar për Efiçiencën e Energjisë (DEE). Kosova ka miratuar 
rregulloret e nevojshme për të miratuar Ligjin për Performancën Energjetike 
të Ndërtesave.19 Ky ligj - Nr. 08/L-242 është miratuar me 12 Qershor 2024, dhe 
në të parashikohet edhe sistemi i certifikatave të energjisë që do të jenë të 
detyrueshme për të gjitha ndërtesat, dhe shitja apo lëshimi me qira i objekteve 
të ndryshme do të kushtëzohet edhe me paisjen me këtë certifikatë.20

Udhëzimi Administrativ – MMPHI, nr. 15/23, me plotësim ndryshimin e UA 
– MMPHI, nr. 13/08 siç përcaktohet nga legjislacioni përkatës për energjinë, 
vendosja e paneleve solare-fotovoltaike në çati, për prodhimin e energjisë 
elektrike për qëllime vetëkonsumi u mundësua për konsumatorët familjarë me 
fuqi të instaluar deri në 7 kW; Për më tepër ky plotësim-ndryshim mundëson 
vendosjen e termoizolimit në muret e jashtme të shtëpive ekzistuese familjare, 
por që nuk ndryshojnë funksionalitetin dhe nuk bien ndesh me nenin 14 
nënparagrafi 1.5 i Ligjit Nr. 04/L-110 për Ndërtim.21 Ky ndryshim ishte i një 
rëndësie të madhe për të mundësuar funksionimin e instalimeve solare në 
vend pasi një pengesë e rëndësishme burokratike u lehtësua, përkatësisht ajo 
e të paturit të një leje të veçantë për instalimin e paneleve diellore, me kusht 
që shtëpia të ishte zyrtarisht e legalizuar, kur dihet që shumica e ndërtesave në 
vend nuk janë legalizuar ende.

18 Komisioni i BE-së, Raporti i 
Progresit të Kosovës 2023. 

19 Komuniteti i Energjisë, 
Raporti i Implementimit 2023 
– Kosovë*, 1 nëntor 2023.

20 Gazeta Zyrate e 
Republikes së Kosovës.

21 Gazeta Zyrtare e 
Republikës së Kosovës. 

https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2023-11/SWD_2023_692%20Kosovo%20report_0.pdf
https://neighbourhood-enlargement.ec.europa.eu/system/files/2023-11/SWD_2023_692%20Kosovo%20report_0.pdf
https://gzk.rks-gov.net/ActDocumentDetail.aspx?ActID=92131
https://gzk.rks-gov.net/ActDocumentDetail.aspx?ActID=92131
https://gzk.rks-gov.net/ActDetail.aspx?ActID=80969
https://gzk.rks-gov.net/ActDetail.aspx?ActID=80969


113. Analiza e gjendjes - efiçienca e 
energjisë në Kosovë
Energjia në Kosovë rrjedhë nga tre burime kryesore, thëngjilli i linjitit, i cili është 
shumë i bollshëm në Kosovë, por edhe jashtëzakonisht ndotës për mjedisin dhe 
kontribuon në ndryshimet klimatike, si dhe nafta dhe biomasa për ngrohje dhe 
amvisëri. Ky model i konsumit të energjisë nuk është i qëndrueshëm pasi bazohet 
shumë në përdorimin e lëndëve djegëse fosile. Sipas Agjencisë së Statistikave të 
Kosovës, në vitin 2021, burimet kryesore të energjisë të shfrytëzuara në Kosovë 
përfshinin thëngjillin 1,564 ktoe, produktet e naftës (si benzina, nafta, vajguri dhe 
gazi i lëngshëm i naftës - LPG) në 789 ktoe, biomasa 363 ktoe, hidroenergjia 26 
ktoe, era 7 ktoe, energjia diellore 4 ktoe, dhe energjia elektrike 59 ktoe. Sasia totale 
e energjisë në dispozicion për konsum në vitin 2021 u regjistrua në 2,813.51 kiloton 
ekuivalent nafte (ktoe), duke shënuar një rritje prej 2.91% krahasuar me vitin 
2020.22

Kosova ka një intensitet shumë të lartë energjetik që duhet të ulet, gjë që është 
shenjë se ekonomia nuk është në efiçiencën e saj optimale dhe se vendi në 
përgjithësi ka një potencial të gjerë dhe të pashfrytëzuar si në përfitimet e 
efiçiencës së energjisë ashtu edhe në shfrytëzimin e burimeve të ripërtëritshme 
të energjisë, veçanërisht erën dhe diellin. Kjo është e një rëndësie të madhe për 
të mundësuar sigurinë e furnizimit me energji, por ofronë gjithashtu shfrytëzim 
efiçient të burimeve dhe rezultate më të mira ekonomike, shëndetësore dhe 
mjedisore.23 

Konsumi i energjisë për kokë banori shërben si masë e matjes së zhvillimit 
ekonomik dhe efiçiencës së një vendi. Në Kosovë, energjia e konsumuar për 
person në vitin 2015 ishte afërsisht 1.02 ton ekuivalent nafte (toe) për kokë banori. 
Gjithashtu, intensiteti i energjisë për të njëjtin vit u regjistrua në 0.31 toe për 1000€, 
që paraqet efikasitet relativisht të ulët energjetik të ekonomisë së vendit. Një vlerë 
më e ulët tregon një ekonomi më efikase për sa i përket konsumit të energjisë 
dhe produktivitetit.24 Ndërsa intensiteti i energjisë ra në 0,226 toe për 1000€ të 
prodhimit ekonomik të arritur në 2021, ose 0,618 ton ekuivalent nafte (toe) për 
kokë banori.25 

Ndërsa pjesa më e madhe e energjisë në Kosovë, siç është nafta e përdorur në 
vend, përdoret nga transporti (422 ktoe, ose 99% e totalit të energjisë së këtij 
sektori), industria (191.86 ktoe, ose 61%), shërbimet (43.72 ktoe, ose 26%), sektori 
i bujqësisë (21.68 ktoe – 56%). Në anën tjetër thëngjilli në Kosovë (1564 ktoe) 
kryesisht shëndrrohet në energji elektrike dhe një pjesë e kësaj energjie përdoret 
si ngrohje qendrore në kryeqytet.

Sa i përket energjisë elektrike, prodhimi vjetor i Kosovës kryesisht rrjedh nga 
linjiti, në vitin 2022 janë nxjerrjë dhe konsumuar 8.28 milionë tonë linjit dhe është 
gjeneruar: 6,346 MWh energji elektrike nga të cilat 668 MWh janë përdorur nga 
vetë termocentralet. Ndërsa kërkesa totale në vitin 2022 ishte 6,547 GWh. Në vitin 
2022, prodhimi i energjisë së ripërtëritshme të integruar në rrjetin e transmetimit 
arriti në 469.4 gigavat-orë (GWh), duke shënuar një rritje të dukshme prej 57.8% 
krahasuar me një vit më parë. Importi për vitin 2022 ishte 761 GWh, ndërsa 
eksportet arritën në 787 GWh. Ndërkohë që humbjet në shpërndarje janë ende 
shumë të larta në 1,403 GWh ose arrijnë në 22.63%, nga të cilat 5.85% (362 GWh) 
janë shpenzuar nga 4 komunat veriore serbe, por nuk janë paguar.26 

22 Agjencia e Statistikave të 
Kosovës, BILANCI VJETOR I 
ENERGJISE 2021. 

23 Banka Botërore, Efiçienca 
e Energjisë në Kosovë , 1 maj 
2019. Marrë nga: Efikasiteti 
i Energjisë në Kosovë 
(worldbank.org)

24 Agjencia e Statistikave të 
Kosovës, BILANCI VJETOR I 
ENERGJISË NË REPUBLIKËN 
E KOSOVËS për vitin 2015, 
Prishtinë, 2016. 

25 Agjencia e Statistikave të 
Kosovës, BILANCI VJETOR I 
ENERGJISË NË REPUBLIKËN 
E KOSOVËS NË VITIN 2021, 
Prishtinë, 2022.  

26 Zyra e Rregullatorit për 
Energji, Raporti Vjetor 2022 . 
Prishtinë, Mars 2023.  

https://askapi.rks-gov.net/Custom/efad474b-c4a5-4e31-8d0a-49abd5969fac.pdf
https://www.worldbank.org/en/country/kosovo/brief/ee-in-kosovo
https://www.worldbank.org/en/country/kosovo/brief/ee-in-kosovo
https://www.worldbank.org/en/country/kosovo/brief/ee-in-kosovo
https://askapi.rks-gov.net/Custom/1957c5d3-4664-46db-8efa-13b3077d8d72.pdf
https://askapi.rks-gov.net/Custom/1957c5d3-4664-46db-8efa-13b3077d8d72.pdf
https://askapi.rks-gov.net/Custom/1957c5d3-4664-46db-8efa-13b3077d8d72.pdf
https://askapi.rks-gov.net/Custom/1957c5d3-4664-46db-8efa-13b3077d8d72.pdf
https://askapi.rks-gov.net/Custom/1957c5d3-4664-46db-8efa-13b3077d8d72.pdf
https://askapi.rks-gov.net/Custom/efad474b-c4a5-4e31-8d0a-49abd5969fac.pdf
https://askapi.rks-gov.net/Custom/efad474b-c4a5-4e31-8d0a-49abd5969fac.pdf
https://askapi.rks-gov.net/Custom/efad474b-c4a5-4e31-8d0a-49abd5969fac.pdf
https://askapi.rks-gov.net/Custom/efad474b-c4a5-4e31-8d0a-49abd5969fac.pdf
https://askapi.rks-gov.net/Custom/efad474b-c4a5-4e31-8d0a-49abd5969fac.pdf
https://ero-ks.org/zrre/sites/default/files/Publikimet/Raportet Vjetor/Annual Report 2022.pdf
https://ero-ks.org/zrre/sites/default/files/Publikimet/Raportet Vjetor/Annual Report 2022.pdf
https://ero-ks.org/zrre/sites/default/files/Publikimet/Raportet Vjetor/Annual Report 2022.pdf
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12Realizimi i Energjisë Elektrike për vitin 2022 (Zyra e Rregullatorit për Energji, 2023)TAB 2.

Humbjet

Njesia Prodhimi Kerkesa Importi Eksporti Transmetim Shperndarje

Realizimi 2022 GWh 6,315 6,547 761 787 118 1,403

Bilanci 2022 GWh 6,598 7,008 1,573 1,026 137 1,440

Realizim/Bilanc % 95.71 93.43 48.39 76.69 86.32 97.4

Realizimi 2021 GWh 6,207 6,885 1,311 835 120 1,538

Raporti 2022/2021 % 101.74 95.1 58.07 94.23 98.54 91.19

Siç shihet nga tabela e mësipërme, kërkesa e parashikuar është menduar të 
jetë më e lartë në projeksion – bilancin për vitin 2022, ajo që ka ndikuar në 
rënien e kërkesës është edhe pse numri i inverterëve AC për ngrohje është në 
rritje, është rivendosja e bllok tarifave, ku konsumatorët familjarë që kalojnë 
pragun prej 800 KWh (tarifa e lartë 7,79 euro cent/KWh, tarifa e ulët 3,34 KWh 
euro cent) të energjisë elektrike mujore do të paguajnë çmime dukshëm 
më të larta të energjisë elektrike (Mbi 800 KWh në muaj, një strukturë tjetër 
çmimesh aplikohet, tarifa e lartë: 14.45 euro cent/KWh, tarifa e ulët, 6.81 euro 
cent për KWh)27. Kjo dekurajoi përdorimin e pajisjeve joefiçiente për qëllime të 
ngrohjes, inkurajoi njerëzit të zgjedhin dhe të zbatojnë masat e efiçiencës të 
energjisë.

Humbjet e larta të energjisë veçanërisht në sistemin e shpërndarjes duhet të 
ulen, ato ishin 38% në vitin 2010, ndërsa sipas Zyres së Rregullatorit për Energji 
kanë rënë në 22% në 2023. Megjithatë përdorimi i paautorizuar dhe humbjet 
e energjisë elektrike/komerciale mbesin shqetësuese dhe më tepër veprim 
kërkohet në adresimin e kësaj problematike. Kalibrimi i njehsorëve dixhitalë të 
energjisë duhet të përmirësohet, veçanërisht në përcaktimin e tarifave të larta 
dhe të ulëta. Këto kanë një ndikim negativ në sistemin e përgjithshëm dhe 
rrisin çmimet për klientët e rregullt.

Amvisnia   60%
Komercial   60%

Industri   11%

Ndriqimi publik & tjerat   1%

Konsumatorët 220-110kv   2%

Mihjet   2%

Struktura e energjisë elektrike të konsumuar sipas sektorëve (ASK, 2023 28)FIG 1.

27 KEDS/KESCO, strukturë 
tarifore për konsumatorët 
rezidencialë. Qasja: eKesco - 
KESCO (kesco-energy.com)

28 Agjencia e Statistikave 
të Kosovës (ASK). Statistikat 
e Energjisë, Prishtinë, maj 
2023. Marrë nga: (rks-gov.
net)

https://fatura.kesco-energy.com/invoices
https://fatura.kesco-energy.com/invoices
https://askapi.rks-gov.net/Custom/431eec54-a286-4a85-8970-f5d2ef7a40e8.pdf
https://askapi.rks-gov.net/Custom/431eec54-a286-4a85-8970-f5d2ef7a40e8.pdf
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Siç shihet nga përshkrimi i mësipërm, përdoruesi më i madh i energjisë 
elektrike në Kosovë është sektori i amvisërisë me 60% të totalit të energjisë 
elektrike të konsumuar për vitin 2022, i ndjekur nga sektori komercial me 24%. 
Janë pikërisht këta dy sektorë ku duhet të bëhet përqendrimi kryesor i masave 
të efiçiencës së energjisë pasi këtu qëndron pjesa më e madhe e fitimeve të 
shpejta në arritjen e kursimeve maksimale. Ndërsa në dy sektorët e tjerë të 
ndërlidhur - industria dhe minierat fitimet janë më të vogla pasi këta sektorë 
priren të jenë më pak reaktiv dhe me më pak mundësi kursimi të energjisë 
dhe hapësirë të kufizuar për zbatim të masave të EE. 

Përfitime tjera nga zbatimi i reformave të tilla të rëndësishme sistematike 
padyshim janë edhe ofrimi i mundësive për të diversifikuar sistemin energjetik, 
për të kontribuar në punësimin lokal dhe gjithashtu për të ofruar një kontribut 
për të zbutur ndryshimet klimatike globale dhe për të arritur qëllimet e 
përgjithshme të qëndrueshmërisë.

Investimet në efiçiencën e energjisë brenda sektorit publik kanë potencial 
për të reduktuar ndjeshëm shpenzimet në konsum të energjisë, duke liruar 
kështu burime financiare për nevoja të tjera zhvillimore. Njëkohësisht, kjo rrit 
konkurrencën dhe nxit krijimin e vendeve të punës. Shembujt globalë tregojnë 
se investime të tilla në efiçiencën e energjisë në sektorin publik mund të 
veprojnë si katalizatorë për tregjet e efiçiencës së energjisë, duke u mundësuar 
qeverive të krijojnë precedentë, duke udhëhequr rrugën për përmirësime të 
krahasueshme edhe në sektorin privat.29

Sfidat ku kemi ngecur lidhen me shumë faktorë, ndër më të rëndësishmit 
mund të konsiderohen: mungesa e fondeve, prioritetet buxhetore të Kosovës 
duke kaluar në sektorë të tjerë, veçanërisht në atë të mbrojtjes, duke e lënë 
sektorin e efiçiencës së energjisë më shumë në mëshirën e donatorëve të 
huaj, të tillë sikurse është BE-ja. Kosova ende duhet të finalizojë miratimin e 
një strategjie gjithëpërfshirëse për rinovimin afatgjatë të ndërtesave ku mund 
të arrihet qëllimi kryesor në efiçiencën e energjisë dhe ku qëndron potenciali 
kryesor i kursimeve dhe uljes së konsumit.

Sfidë mbetet kapaciteti i ulët në terren, numri i ulët i auditorëve të energjisë, 
mungesa e mjeteve financiare nga popullata e përgjithshme për të investuar 
në masat e efiçiencës së energjisë, mungesa e njohurive teknike, ndër të tjera 
edhe vetëdijësimi i ulët. Për më tepër, hartimi i planeve infrastrukturore dhe 
strategjike duhet të pasohet nga implementimi, pasi këto kanë tendencë që të 
mbesin prapa.

29 Banka Botërore, Efiçienca 
e Energjisë në Kosovë. 

https://www.worldbank.org/en/country/kosovo/brief/ee-in-kosovo
https://www.worldbank.org/en/country/kosovo/brief/ee-in-kosovo
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144. Masat, politikat dhe veprimet e 
qeverisë
Kriza e fundit energjetike në Evropë ka nënvizuar rëndësinë e zbatimit të një 
programi mbrojtës gjithëpërfshirës për konsumatorët e cenueshëm. Programi 
aktual për të ndihmuar konsumatorët e cenueshëm në Kosovë shtrihet në 
ndihmën e drejtpërdrejtë financiare, në formën e subvencionimit të faturave 
të energjisë elektrike, vetëm për dy grupe relativisht të kufizuara: përfituesit 
e Skemës së Ndihmës Sociale dhe përfituesit e beneficioneve të ndërlidhura 
me luftën, të dy të njohur si konsumatorë të cenueshëm të energjisë elektrike. 
Megjithatë, duke përdorur kritere të ngushta për përzgjedhjen e përfituesve, 
një numër i konsiderueshëm individësh përballen me rrezikun e varfërisë 
energjetike dhe mbeten pa mbështetje.

Qeveria e Republikës së Kosovës vendosi të zbatojë masa emergjente në 
përgjigje të situatës akute globale të energjisë. Ky vendim ka ardhur në mes të 
një rritje të mprehtë të çmimit të importeve të energjisë dhe paralajmërimeve 
për ndalime të mundshme të eksporteve të karburanteve fosile nga disa vende 
evropiane si Hungaria, të cilat mund të përkeqësonin më tej kostot e larta të 
importit. Me qëllim të sigurimit të furnizimit adekuat me energji gjatë dimrit 
dhe mbrojtjes së interesave publike, masat emergjente përfshinin:

 › Sigurimi i masave mbështetëse direkte për të ndihmuar qytetarët në plotësimin 
e nevojave të tyre për ngrohje gjatë dimrit.

 › Vendosja e ndalimit të përdorimit të energjisë elektrike për minimin e 
kriptomonedhave.

 › Ofrimi i mbështetjes për Operatorin e Sistemit të Transmisionit dhe Tregut 
(KOSTT) për të ndërmarrë veprimet e nevojshme për ruajtjen e sigurisë së sistemit 
të energjisë elektrike.

 › Zbatimi i masave për uljen e konsumit të energjisë elektrike në të gjitha 
institucionet.30

Në vitin 2023, Kosova ofroi subvencione për familjet për të blerë pajisje 
ngrohëse më efiçiente, si pompat termike, stufa me dru, stufa me pelet dhe 
stufa me briket.31Agjencia zbatuese ishte Fondi i Kosovës për Efiçiencë të 
Energjisë - FKEE.

Republika e Kosovës miratoi Kontributin e parë të Përcaktuar Vullnetar ky 
gjithëpërfshirës dhe vullnetar – duke përcaktuar ambiciet e saj kryesore të 
politikës klimatike deri në vitin 2030. Për më tepër, Strategjia e Energjisë së 
Republikës së Kosovës për periudhën 2022-2031, së bashku me draft Planin 
Kombëtar të Energjisë dhe Klimës (PKEK), përshkruan politika ambicioze që 
synojnë lehtësimin e një tranzicioni energjetik pozitiv ndaj klimës për vendin 
dhe hapjen e kushteve për dekarbonizimin e plotë deri në vitin 2050.

Në vitin 2021, sektori i energjisë përbënte 92% të emetimeve të vendit, me 
72% që i atribuohet drejtpërdrejt prodhimit të energjisë elektrike dhe ngrohjes 
qendrore. Pjesa e mbetur prej 28% erdhi nga sektorë të ndryshëm të kërkesës, 
të tillë si: ndërtesat e rezidenciale dhe komerciale, industria, transporti dhe 
bujqësia.32

30 Zyra e Kryeministrit, 
Qeveria miraton masat 
emergjente në furnizimin me 
energji, 1 gusht 2022. 

31 Komuniteti i Energjisë, 
Raporti i Implementimit 2023 
– Kosovë*, 1 nëntor 2023.

32 Ministria e Mjedisit, 
Planifikimit Hapësinor dhe 
Infrastrukturës, “KZK e 
parë gjithëpërfshirëse 
dhe vullnetare e Kosovës 
– Ambiciet kryesore të 
politikave klimatike deri në 
vitin 2030”, Prishtinë, 2023.

https://kryeministri.rks-gov.net/en/blog/the-government-approves-emergency-measures-in-energy-supply/
https://kryeministri.rks-gov.net/en/blog/the-government-approves-emergency-measures-in-energy-supply/
https://kryeministri.rks-gov.net/en/blog/the-government-approves-emergency-measures-in-energy-supply/
https://kryeministri.rks-gov.net/en/blog/the-government-approves-emergency-measures-in-energy-supply/
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BE-ja, së bashku me shtetet e saj anëtare, ka krijuar një paketë për 
mbështetjen e energjisë prej 1 miliard euro për Ballkanin Perëndimor. Kjo 
nismë synon të ndihmojë rajonin në adresimin e krizës energjetike dhe rritjes 
së konsiderueshme të çmimeve që rezultojnë nga pushtimi i pajustifikuar dhe 
agresiv i Ukrainës nga Rusia. Nga 75 milionë euro të transferuara nga BE-ja në 
Kosovë, një e treta, ose 25 milionë euro, shkuan për subvencionimin e faturave 
të energjisë dhe metodave alternative të ngrohjes si druri dhe peleti për rreth 
200,000 familje. 15 milionë euro janë dedikuar për motivimin e publikut për të 
kursyer energjinë duke iu ofruar familjeve subvencione të faturave të energjisë, 
të barabarta me shumën e kursimeve që kanë arritur në krahasim me të 
njëjtin muaj të vitit të kaluar.33  Kjo masë e aplikuar u aplikua për muajt e dimrit 
2022 – 2023 dhe u mirëprit shumë mirë nga publiku. Ajo ndikoi në uljen e 
kërkesës, megjithatë fitimet u zvogëluan shpejt kur subvencionet u ndërprenë 
nga qeveria dhe qytetarët iu rikthyen qasjes “së veprimit të zakonshëm”.

35 milionë euro të dedikuara për të ndihmuar familjet dhe ndërmarrjet mikro, 
të vogla dhe të mesme (NMVM) të rrisin efikasitetin e energjisë. Rreth 1,000 
NMVM u parashikuan të mbështeteshin për të blerë dhe instaluar sisteme 
ngrohjeje efiçiente dhe burime të  ripërtëritshme të energjisë, të tilla si panele 
diellore fotovoltaike ose termike.34 Kjo masë është parë si një nga masat e 
fundit të rëndësishme të ndërmarra nga qeveria dhe po analizohet më në 
thellësi për financim të mëtejshëm për potencialin e saj shumë të lartë të 
kursimit të energjisë.

Siç thuhet nga Zyra e BE-së, në bashkëpunim me masat e qeverisë të 
ndërmarra me ndihmën e BE-së, 10.000 amvisëri u parapane të mbështeten 
për blerjen e pajisjeve me efiçience të lartë. Rreth 12,000 familje ishin 
paraparë që banojnë në shtëpi private apo banesa në banesa sociale do të 
mbështeteshin me përmirësimin e termoizolimit (fasada, dritare dhe dyer). Për 
shkak të kompleksitetit të zbatimit të një arritjeje kaq komplekse, mungesës së 
kapaciteteve zbatuese dhe monitoruese nga qeveria, vetëm rreth 2000 familje 
u mbuluan me masa të tilla të efiçiencës. Këto janë arritur përmes Fondit të 
Kosovës për Efiçiencë të Energjisë, i cili ka potencialin të jetë ndër aktorët 
kryesorë në sektor për të ulur kërkesën për energji në konsum.

Efekti dhe shtrirja që kanë pasur këto masa duhet ende që të analizohen 
zyrtarisht dhe të publikohen rezultatet. Por rezultatet paraprake tregojnë se 
kërkesa për përdorimin e burimeve të biomasës për ngrohje si dhe kërkesa për 
energji elektrike ka rënë, siç deklaruan zyrtarë të lartë të qeverisë. Në mënyrë 
që efekti të jetë më i qëndrueshëm dhe afatgjatë, masat e subvencionimit të 
efiçiencës së energjisë duhet të jenë të vazhdueshme në mënyrë që ato të 
jenë me ndikim dhe të përfshijnë një pjesë të madhe të shoqërisë.

Gjatë gjithë historisë së re të Kosovës, kërkesa për ndihmë financiare për 
zbutjen e varfërisë energjetike ka tejkaluar vazhdimisht burimet financiare 
në dispozicion. Për shkak të mungesës së një regjistri gjithëpërfshirës të 
konsumatorëve në nevojë, subvencionet e prezantuara nga Qeveria e Kosovës 
për të zbutur ndikimin e rritjes së tarifave u aplikuan në mënyrë uniforme për 
të gjithë konsumatorët përmes tarifave të energjisë elektrike. Ndër masat, për 
të mbështetur grupet e rrezikuara të konsumatorëve, përkatësisht familjet me 
të ardhura të varfra, ata që jetojnë në skemën e asistencës sociale, të moshuarit 
me pension të vetëm etj. Qëllimi kryesor i Programit është të ofrojë mbështetje 
financiare të drejtpërdrejtë për konsumatorët e cenueshëm të energjisë 
elektrike, duke siguruar akses të barabartë në energjinë e përballueshme, 
energjinë elektrike, duke subvencionuar faturat e energjisë elektrike. Ky 
Program njëvjeçar është një program pilot për të mbledhur të dhëna dhe 

33 Zyra e BE-së/
Përfaqësuesi Special i 
BE-së në Kosovë, Paketa e 
Mbështetjes së Energjisë: 
BE-ja i jep 75 milionë euro 
Kosovës për ta ndihmuar 
atë të përballet me krizën 
energjetike, 24.02.2023. 
Prishtinë. Marrë nga: Paketa 
e Mbështetjes së Energjisë: 
BE-ja i jep 75 milionë euro 
Kosovës për ta ndihmuar 
atë të përballet me krizën 
energjetike | EEAS (europa.eu)

34 IBID.

https://www.eeas.europa.eu/delegations/kosovo/energy-support-package-eu-grants-eur-75-million-kosovo-help-it-cope-energy-crisis_en?s=321
https://www.eeas.europa.eu/delegations/kosovo/energy-support-package-eu-grants-eur-75-million-kosovo-help-it-cope-energy-crisis_en?s=321
https://www.eeas.europa.eu/delegations/kosovo/energy-support-package-eu-grants-eur-75-million-kosovo-help-it-cope-energy-crisis_en?s=321
https://www.eeas.europa.eu/delegations/kosovo/energy-support-package-eu-grants-eur-75-million-kosovo-help-it-cope-energy-crisis_en?s=321
https://www.eeas.europa.eu/delegations/kosovo/energy-support-package-eu-grants-eur-75-million-kosovo-help-it-cope-energy-crisis_en?s=321
https://www.eeas.europa.eu/delegations/kosovo/energy-support-package-eu-grants-eur-75-million-kosovo-help-it-cope-energy-crisis_en?s=321
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njohuri, të cilat më pas do të përdoren për hartimin e Programit afatgjatë.35 
Qeveria duke përdorur platformën shtetërore online e-Kosova, do të mbledh 
të dhëna të rëndësishme për të krijuar një regjistër online të konsumatorëve të 
cenueshëm, në bashkëpunim me të dhënat e siguruara nga KEDS/KESCO dhe 
institucionet tjera si bankat dhe Trusti pensional.

5. Targetet e efiçiencës së 
energjisë
Objektivi i efiçiencës së energjisë i përshkruar në Strategjinë e Energjisë 
bazohet në gjetjet nga studimi i titulluar “Projeksionet e konsumit të 
energjisë dhe potencialit të kursimit të energjisë në Kosovë deri në vitin 
2030” (i referuar si “studimi i BE-së” dhe “Skenari EnC”). Objektivi kryesor për 
efiçiencën e energjisë është të kufizojë konsumin final të energjisë në 1,877 
kilotonë ekuivalent nafte (ktoe) deri në vitin 2031. Arritja e këtij objektivi do 
të përfaqësonte një reduktim prej 22.2% krahasuar me projeksionin bazë 
nga modelimi PRIMES i vitit 2007 (përdorur si referencë në studimi i EnC), 
ose një rënie prej 15.7% krahasuar me parashikimin bazë të konsumit të 
energjisë prej 2,226 ktoe në studimin e BE-së. Ky objektiv është i nxjerrur 
nga përmirësimet mesatare të efiçiencës së energjisë të vërejtura në vendet 
e BE-së 28 midis 2005 dhe 2017 (referuar si “EU28 Benchmark” në studimin 
e BE-së). Përmbushja e këtij objektivi do të kërkonte një rritje mesatare 
vjetore maksimale prej 1.9% në konsumin final të energjisë gjatë dekadës 
së ardhshme. Kështu, rritja e parashikuar në konsumin final të energjisë 
përputhet me pritshmëritë e komunikuara më parë, duke çuar në një konsum 
të vlerësuar final të energjisë prej 1,877 ktoe. Ky objektiv korrespondon me një 
reduktim prej 15.7% krahasuar me ekstrapolimin e konsumit final të energjisë 
në mënyrë të zakonshme, i cili parashikohet të jetë 2,226 ktoe.36 Objektivi 
është në përputhje me objektivat e Komunitetit të Energjisë për efiçiencën e 
energjisë për Kosovën.

Objektivat Kombëtare dhe të Komunitetit të Energjisë për efiçiencën 
e energjisë për vitin 2030, siç përshkruhet në PKEK paraprake, janë të 
harmonizuara me objektivat e vitit 2030 të vendosura nga Komuniteti i 
Energjisë. Ky korrelacion shtrihet në objektivat specifike në lidhje me zbatimin 
e nenit 5 dhe nenit 7 të Direktivës së Efiçiencës së Energjisë 2012 (DEE). 
Ndryshimet në Ligjin për Efiçiencën e Energjisë janë në vazhdim për t’u 
përafruar me objektivat dhe politikat më ambicioze të përshkruara në Paketën 
e Energjisë së Pastër. Për më tepër, një Plan Kombëtar Veprimi për Efiçiencën 
e Energjisë që shtrihet nga viti 2022 deri në vitin 2025 është hartuar për të 
mbuluar periudhën e ndërmjetme deri në miratimin e PKEK.37  

Për vendet e Ballkanit Perëndimor, objektivat e Efiçiencës së 
Energjisë për vitin 2030 siç janë parashikuar për (Mtoe) janë 
veçanërisht ambicioze dhe me më shumë përfitime për Kosovën 
dhe Serbinë, siç mund të shihen në tabelën e mëposhtme:38

35 Zyra e Kryeministrit të 
Republikës së Kosovës: Fillon 
Programi për Mbrojtjen e 
Konsumatorëve në nevojë të 
Energjisë Elektrike . Qasja 
nëpërmjet: Kryeministria - 
Zyra e Kryeministrit (rks-gov.
net)

36 Strategjia e Energjisë e 
Republikës së Kosovës 2022-
2031, Qeveria – Ministria e 
Ekonomisë

37 Komuniteti i Energjisë, 
Raporti i Implementimit 2023 
– Kosovë*, 1 nëntor 2023.

https://kryeministri.rks-gov.net/blog/lansohet-programi-per-mbrojtjen-e-konsumatoreve-te-cenueshem-ne-energji-elektrike/
https://kryeministri.rks-gov.net/blog/lansohet-programi-per-mbrojtjen-e-konsumatoreve-te-cenueshem-ne-energji-elektrike/
https://kryeministri.rks-gov.net/blog/lansohet-programi-per-mbrojtjen-e-konsumatoreve-te-cenueshem-ne-energji-elektrike/
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Vendi WB6: (Mtoe) 
Objektivat38

2020 Konsumi 
Primar i Energjisë

Konsumi 
Final i Energjisë 

2020

2030 Konsumi i 
energjisë primare

2030 Konsumi 
Final i Energjisë

Shqipëria 2,15 1,86 2,60 2,40

Bosnjë dhe Hercegovinë 7,00 4,34 6,50 4,34

Kosova 4,70 4,25 2,70 1,80

Mali i Zi 0,99 0,70 0,92 0,73

Maqedonia e Veriut 2,54 1,83 2,30 2,00

Serbisë 15,18 9,08 14,94 9,54

Siç paraqitet në Strategjinë e Energjisë për Kosovën në përgjithësi për vitin 
2030, objektivat përfshijnë gjithashtu një reduktim të emetimeve të gazeve 
serrë për Kosovën nga rreth 12 MtCO2eq në 8,95 MtCO2eq që përfaqëson 
-16,3% më pak CO2 në atmosferë. Kjo parashikohet të arrihet përmes rritjes 
së pjesës së energjisë së ripërtëritshme dhe përmirësimit të efiçiencës së 
energjisë.

Për objektivat e vitit 2050 në përputhje me marrëveshjen e Deklaratës së 
Sofjes, fokusi është në arritjen e neutralitetit të karbonit ose emetimeve neto 
zero. Përafrimi i Kosovës me këto objektiva përfshin miratimin dhe zbatimin e 
politikave dhe masave në përputhje me objektivat e Komunitetit të Energjisë, 
sigurimin e pajtueshmërisë me objektivat e përcaktuara dhe bashkëpunimin 
me institucionet e Komunitetit të Energjisë dhe shtetet anëtare, si dhe 
zbatimin e ndryshimeve të rëndësishme sistematike në ekonomi.

38 Tabela e krijuar me të 
dhëna të aksesuara nga: 
Objektivat e Paketës së 
Energjisë së Pastër - Faqja 
kryesore e Komunitetit të 
Energjisë (energy-community.
org)

https://www.energy-community.org/implementation/package/CEP.html
https://www.energy-community.org/implementation/package/CEP.html
https://www.energy-community.org/implementation/package/CEP.html
https://www.energy-community.org/implementation/package/CEP.html
https://www.energy-community.org/implementation/package/CEP.html
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6. Rekomandime
Rekomandimet e përgjithshme për përmirësimin dhe rritjen e efiçiencës së energjisë të 
vendit mund të ndahen në dy kategori, ato që lidhen drejtpërdrejt me nivelin qendror, 
duke përfshirë sektorin komunal; dhe nivelin e qytetarëve - sektorin rezidencial, të 
propozuar si më poshtë:

6.1 Rekomandime të nivelit shtetëror/qendror:
Përmirësimi i angazhimit të palëve të interesit: 
Forcimi i përfshirjes me palët e interesit nga 
sektorë të ndryshëm, duke përfshirë organet 
qeveritare, specialistët e industrisë, organizatat 
e komunitetit dhe subjektet joqeveritare, 
për të nxitur një proces vendimmarrjeje 
më gjithëpërfshirës dhe për të promovuar 
ndërlidhjen dhe bashkëpunimin.

Institucionet publike duhet të zbatojnë 
urgjentisht reforma organizative dhe të 
përmirësojnë kapacitetet në institucionet publike 
që janë relevante për sektorin e energjisë, pasi 
mungesa e kapaciteteve po bëhet gjithnjë e më 
shumë çështje urgjente. Kjo është e detyrueshme 
dhe do të çojë në miratimin më të mirë të 
reformave të nevojshme e të politikave, të tilla 
si përfshirja e nxitjeve tatimore dhe kornizave 
rregullatore për të inkurajuar masat e efiçiencës 
së energjisë dhe integrimin më të lartë të BRE-ve. 
Përveç kësaj, është thelbësore që institucionet të 
vazhdojnë zhvillimin e mëtejshëm të programeve 
të trajnimit për të rritur ekspertizën vendore 
në planifikimin, zbatimin dhe menaxhimin 
e iniciativave të efiçiencës së energjisë dhe 
veçanërisht auditorëve dhe vlerësuesve të 
energjisë. 

Rishikimi dhe zbatimi i politikave: Vlerësimi 
i politikave dhe rregulloreve ekzistuese të 
sektorit të energjisë dhe zbatimi i reformave 
të nevojshme për të kultivuar një mjedis 
të favorshëm për investime, inovacion dhe 
zhvillim të qëndrueshëm. Kjo mund të kërkojë 
thjeshtimin e procedurave burokratike, rritjen e 
transparencës dhe përafrimin e politikave me 
praktikat më të mira globale.

Investimet në Energjinë e ripërtëritshme: Rritja 
e financimit për burimet e ripërtëritshme 
të energjisë si energjia diellore, era dhe 

hidrocentralet për të reduktuar varësinë nga 
lëndët djegëse fosile, për të zbutur ndikimin 
mjedisor dhe për të rritur sigurinë e energjisë. 
Përfshirë nxitjen e projekteve të energjisë 
së ripërtëritshme, përmirësimin e qasjes së 
financimit dhe nxitjen e partneriteteve ndërmjet 
sektorëve publikë dhe privatë.

Iniciativat për Efiçiencën e Energjisë: Prezantimi 
i masave për efiçiencën e energjisë në sektorë të 
ndryshëm, duke përfshirë ndërtesat, transportin 
dhe industrinë, për të ulur konsumin e energjisë, 
për të ulur kostot dhe për të reduktuar ndikimin 
mjedisor. Kjo mund të përfshijë promovimin e 
teknologjive me efiçiencë të lartë të energjisë, 
kryerjen e auditimeve të energjisë dhe ofrimin e 
nxitjeve për përpjekjet e kursimit të energjisë.

Ngritja e kapaciteteve dhe zhvillimi i aftësive: 
Investimi në kapitalin njerëzor duke ofruar 
programe trajnimi dhe arsimore për të pajisur 
individët me aftësitë dhe njohuritë e nevojshme 
për sukses në fushën e energjisë në zhvillim. Kjo 
mund të përfshijë krijimin e qendrave të trajnimit 
profesional, mbështetjen e kërkimit akademik 
dhe inkurajimin e mundësive të të mësuarit gjatë 
gjithë karierës.

Modernizimi i Infrastrukturës: Përmirësimi dhe 
modernizimi i infrastrukturës së energjisë, duke 
përfshirë rrjetet e transmetimit dhe shpërndarjes, 
për të rritur besueshmërinë, efiçiencën dhe 
qëndrueshmërinë. Kjo mund të sjellë investim 
në teknologjitë e rrjeteve inteligjente, zgjerimin 
e integrimit të energjisë së  ripërtëritshme dhe 
forcimin e stabilitetit dhe fleksibilitetit të rrjetit.

Vetëdijësimi dhe edukimi i publikut: Nisja 
e fushatave ndërgjegjësuese publike dhe 
programeve edukative për të promovuar ruajtjen 
e energjisë, qëndrueshmërinë dhe sjelljet e 
përgjegjshme të konsumit. Kjo mund të përfshijë 
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rritjen e ndërgjegjësimit për rëndësinë e energjisë 
së  ripërtëritshme, nxjerrjen në pah të përfitimeve 
të efiçiencës të energjisë dhe nxitjen e individëve 

për të marrë vendime të informuara në jetën e 
tyre të përditshme në relacion me konsumin e 
energjisë.

6.2 Rekomandime specifike:
 › Hartimi dhe miratimi i Strategjisë për Renovimin 

e Ndërtesave për rritjen e efiçiencës së energjisë 
në to. 

 › Buxhet vjetor i dedikuar për Fondin e Efiçiencës 
së Energjisë për të mbështetur sektorin privat 
dhe sektorin rezidencial për zbatimin e masave 
të efiçiencës së energjisë, të tilla si pajisjet e 
ngrohjes efiçiente, dritaret dhe dyert me efiçiencë 
të lartë energjetike, izolimi termik i mureve, çatisë 
etj. Këto kanë ndikimin më të madh në uljen e 
kërkesës, duke përmirësuar shëndetin dhe duke 
ofruar rehati më të mirë për ata që zbatojnë 
masat, kursejnë energji dhe mjete financiare, 
përmirësojnë vlerën e pronës dhe mbi të gjitha 
përmirësojnë cilësinë e ajrit brenda dhe jashtë 
si dhe kanë një ndikim pozitiv mjedisor në 
përgjithësi.

 › Rritja e pronësisë midis akterëve të ndryshëm 
dhe shpërndarja e rreziqeve në zhvillimin e 
kapaciteteve gjeneruese është thelbësore. 
Zgjerimi i pjesëmarrjes së individëve dhe 
organizatave në përfitimin nga tranzicioni i 
energjisë rritë mbështetjen publike dhe gjeneron 
avantazhe ekonomike shtesë.

 › Reduktimi i rreziqeve të investimeve është çelësi 
për lehtësimin e përfshirjes së kapaciteteve të  
ripërtëritshme në sektorin e energjisë. Zbatimi i 
mekanizmave financiarë për zbutjen e rreziqeve 
dërgon një sinjal pozitiv për investitorët në 
energjinë e  ripërtëritshme, duke u dhënë atyre 
besim në investimet e tyre.

 › Përafrimi i donatorëve në një mënyrë proaktive 
dhe sinergjike është thelbësor për të përshpejtuar 
zhvillimin e sektorit të energjisë së ripërtëritshme.

 › Rritja e transparencës është thelbësore në sektorin 
e energjisë. Përmirësimi i proceseve burokratike, 
si zbatimi i një qasjeje me një ndalesë (One Stop 
Shop), është i nevojshëm për të krijuar një mjedis 
më të favorshëm për politikat energjetike.

 › Inkurajimi i adoptimit të teknologjisë së re, të 
avancuar përmes pilot-projekteve, të mbështetura 
brenda dhe jashtë vendit, është jetike. Përfitimet 
ekonomike dhe potenciali për krijimin e vendeve 
të punës, së bashku me ndikimin e tij pozitiv në 

ekonominë e përgjithshme, nënvizojnë rëndësinë 
e sektorit të energjisë së ripërtëritshme në tregun 
e energjisë.

 › Nxitja e një kulture politike të inovacionit është 
me rëndësi. Eksperimentimi me qasje të reja 
dhe zhvillimi i zgjidhjeve mund ta pozicionojë 
Kosovën si lider në tranzicionin energjetik brenda 
Ballkanit Perëndimor.

Nga konsultimi me palët e interesit për 
përfitimet e efiçiencës së energjisë në Kosovë, 
mundësitë qëndrojnë tek:

Mobilizimi i më shumë fondeve nga organizatat 
donatore ndërkombëtare dhe institucionet 
financiare ndërkombëtare për grumbullimin e 
kredive me interes të ulët për të investuar në 
masat e efiçiencës së energjisë në mënyrë që ato 
të orientohen në Fondin e Kosovës për Efiçiencë 
të Energjisë dhe të zbatohen masa praktike 
veçanërisht në sektorin rezidencial. Ky është 
konsideruar të jetë një format më i mirë sesa 
përdorimi i financave direkt nga buxheti i shtetit.

Përmirësimi/licencimi i regjistrimit të 
konsumatorëve prodhues përmes një formati/
programi elektronik, duke e liruar Zyrën e 
Rregullatorit për Energji nga miratimi i çdo 
projekti. Marrja e shembujve më të mirë nga 
vendet e tjera dhe zbatimi i tyre.

Gjetja e zgjidhjes politike për problemin teknik me 
humbje të mëdha të energjisë elektrike në veri të 
Kosovës.

Forcimi i kapaciteteve njerëzore dhe bërja e punës 
në sektorit publik më tërheqës për brezin e ri.

Punësimi i njerëzve profesional në pozitat e 
duhura dhe mbrojtja e institucioneve kyçe nga 
militantizmi politik.

Lejimi i një ndërlidhjeje më të mirë ndërmjet 
sistemit arsimor dhe kërkesave të tregut dhe 
nevojave të institucioneve publike relevante për 
sektorin e energjisë.

Mundësimi i përfshirjes së më shumë kapitalit 
privat në masat e efiçiencës së energjisë përmes 
gjetjes së politikave të favorshme tatimore dhe 
nxitjes së më shumë qarkullimit për sektorin privat.
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6.3 Rekomandime të orientuara për qytetarët:
Ndjekja nga afër e publikimeve të 
subvencioneve publike për masat e efiçiencës 
së energjisë dhe financimet afatgjate bankare

Qeveria ka iniciuar disa thirrje për zbatimin 
e masave të efiçiencës së energjisë, si izolimi 
termik i mureve, izolimi i çatisë, subvencionimi 
i pajisjeve me efiçiencë të lartë, panelet solare 
dhe ngrohësit solar të ujit, etj. Këto mund të ulin 
në mënyrë të theksuar përdorimin e energjisë, 
si dhe të kursejnë kohën e blerjes dhe burimet 
financiare në aspektin afatgjatë. Disa shpenzime 
kapitale paraprake që duhet të vihen në 
dispozicion nga qytetarët mund të sigurohen si 
kredi të gjelbërta ose eko kredi nga disa banka në 
Kosovë, me kushte shumë të favorshme. Kështu 
duke ulur përgjithësisht edhe më tej kostot për 
sigurimin e këtyre pajisjeve dhe masave.

Për grupet e cenueshme – rekomandimi kryesor 
konsiston në plotësimin e regjistrit shtetëror 
për konsumatorët e cenueshëm, përfundimin e 
programit shtetëror për mbështetjen e grupeve 
vulnerabël dhe atyre që përballen me varfërinë 
energjetike. Mbështetja e këtij grupi paraprakisht, 
përmes nxitjeve në uljen e konsumit të faturave 
të tyre të energjisë elektrike, ndërgjegjësimit 
në formën e analizës së përdorimit të energjisë 
dhe si të kursehet në faturat e energjisë elektrike 
dhe energjisë në përgjithësi. Krijimi i një linje 
buxhetore të qëndrueshme vjetore nga qeveria 
për të ndihmuar këtë grup, në investimet 
efiçiente. Identifikimin e nevojave më urgjente 
dhe zbatimin e masave të tilla si izolimi termik, 
pasi zakonisht këto grupe kanë efiçiencë më të 
vogël të energjisë dhe kanë nevojën më të lartë, 
duke folur gjithashtu edhe nga aspekti ekonomik.

6.4 Përdorimi i klimave inverterë për qëllime të ngrohjes
Një nga pajisjet më të rëndësishme me 
efiçiencë të lartë për përdorim në Kosovë për 
të përmirësuar aspektin e përgjithshëm të 
energjisë është përdorimi i inverterëve (me 
teknologjinë e pompës termike), këto pajisje 
janë efiçiente sidomos në temperatura mbi 5-6 
gradë Celsius. Nën atë prag të temperaturës 
dhe sa më ftohtë që ështe humbasin shkallën 
e faktorit të efiçiencës së energjisë (nga 1-5 1-3, 
në 1-1, 1 kWh energji elektrike në 1 kWh energji 
termike), prandaj nën 5 gradë Celsius, biomasa 
duhet të përdoret për ngrohje – pra aty ku 
është e mundur të kombinohen këto dy burime 
inverter e biomasë. Përgjithësisht rekomandohet 
të sigurohen pajisje më të mëdha, fillimisht ato 
kushtojnë më shumë, por në planin afatgjatë 
janë më efiçiente dhe me kosto më efektive dhe 
kanë një normë më të lartë kthimi të investimit, 
këto paisje mund të variojnë në çmim nga 
500-800 euro. Kjo është arsyeja pse qeveria 
ka mbështetur gjerësisht përdorimin e këtyre 
pajisjeve dhe ka dhënë subvencione të mëdha. 
Një shtëpi mesatare në Kosovë që përdor stufa 
tradicionale për ngrohje, shpenzon rreth dy metër 
kub dru zjarri/biomasë për ngrohje çdo muaj, që 
kushton afërsisht rreth 140 euro dru zjarri, me të 
gjitha punët përcjellëse, në muaj. Ndërsa nëse 
përdoren inverterë, fatura e energjisë bie në 
masë të madhe dhe është rreth 60-80 euro për 
faturat e energjisë elektrike, duke kursyer kohë, 
burime, ndotje të brendshme dhe të jashtme dhe 

duke kontribuar në më pak shpyllëzim. Prandaj, 
përdorimi i inverterëve për ngrohje po bëhet 
normë në Kosovë, jo vetëm në zonat urbane por 
edhe në ato rurale.

Kosova po kalon direkt drejt elektrifikimit 
të sektorit të ngrohjes, pasi shpërndarja e 
këtyre pajisjeve të ngrohjes po bëhet shumë 
e popullarizuar (sidomos ngase janë të 
përshtatshme dhe më të lira për t’u përdorur 
se mjetet e tjera të disponueshme), dhe është e 
vështirë të gjesh një shtëpi që nuk e ka instaluar 
njërën nga këto pajisje. Të dhënat e KOSTT-it 
tregojnë se edhe pse numri i këtyre pajisjeve 
është rritur ndjeshëm, kërkesa për energji 
elektrike nuk është rritur në mënyrë thelbësore, 
duke e bërë këtë formë të përshtatshme për 
kursim të energjisë në një kontekst më të gjerë. 
Kjo është me rëndësi edhe pasi që Kosova nuk 
është duke kaluar në tranzicion nga përdorimi i 
gazit natyror, drejtë një burimi tjetër ngrohjeje, 
por po kalon direkt ne elektrifikim, që është 
diçka shumë e rëndësishme për ekonominë dhe 
klimën.

Pompat konvencionale të nxehtësisë janë 
kryesisht shumë të shtrenjta për t’i blerë familjet 
mesatare, duke filluar nga 6,000 - 8,000 euro, 
prandaj shumica e njerëzve mbështeten në 
klimat inverterë që kanë efiçiencë dhe kapacitet 
më të ulët ngrohjeje.
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6.5 Analizimi i përdorimit të energjisë
Është e rëndësishme që qytetarët të analizojnë 
njehsorët elektrikë në Kosovë pasi ora e 
brendshme e pajisjes në shumicën e rasteve 
nuk është në sinkron me orën reale, prandaj në 
shumicën e rasteve orët digjitale në Kosovë nuk 
e bëjnë leximin e saktë të tarifave të larta dhe 
të ulëta. Kështu njerëzit mendojnë se përdorin 
energji elektrike me tarifa të ulëta, ndërsa për 
shkak të kësaj problematike me mungesë të 
sinkronizimit kohor, në fakt ata përdorin energji 
elektrike me tarifa të larta. Kjo në shumicën e 
rasteve mund të kontrollohet lehtësisht duke 
parë shifrat në njehsor, dhe duke lexuar orën e 

njehësorit dhe të sigurimit që ajo është në sinkron 
me orën reale.

Të mësosh se si të lexosh njehësorin digjital 
ndihmon gjithashtu në planifikimin dhe shikimin 
e tendencave në përdorimin e energjisë dhe 
p.sh. sa energji do të shpenzohet deri në fund të 
muajit. Këto bëhen mjaft lehtë dhe kërkojnë pak 
llogaritje dhe lexim të faturës, si dhe në njehësor 
ku jepen edhe shpjegimet e nevojshme. Këto 
duhet të bëhen në bashkrendim me të dhënat 
që jepen në faturën mujore të energjisë, të tilla 
informata si gjendja paraprake e tarifës së lartë, 
tarifës së ulët etj.

6.6 Ndryshimi i sjelljeve që lidhen me përdorimin e energjisë
Është e mundur të kursehet më shumë energji 
duke ndryshuar sjelljet e përditshme. Këto 
përfshijnë fikjen e pajisjeve kur nuk përdoren, 
uljen e termostatit të shumicës së pajisjeve 
ftohëse (veçanërisht ngrirësit) ose atyre ngrohëse. 
Veçanërisht ngrohësi i ujit duhet të vendoset në 
kapacitet të ngrohjes rreth 75% në termostat, 
përndryshe pjesët e brendshme dhe ato të 
jashtme (tubat), mund të demtohen dhe të 
rezultojnë me rrjedhje. Është e rëndësishme që 
periodikisht të pastrohet ngrohësi elektrik i ujit. 

Duke lexuar me kujdes njehsorin elektrik dhe kur 
ora në njehsor tregon se energjia është në tarifën 
e ulët, duhet të vihen në punë të gjitha pajisjet e 
nevojshme që shpenzojnë më tepër energji. 

Kalimi në ndriçimin LED dhe instalimi i 

ndërprerësve me sensorë ka ndikim poashtu 
shumë pozitiv.

Përdorimi i Energjisë Diellore për uljen e faturave 
të Energjisë

Aspekti më i rëndësishëm për të kursyer në 
faturat e energjisë është instalimi i paneleve 
diellore mbi çati të shtëpisë, me uljen e çmimeve 
të këtyre paneleve dhe rritjen e faturave të 
energjisë elektrike kjo po bëhet gjithnjë e më 
tërheqëse në Kosovë. Energjia diellore mund 
të përdoret për të ngrohur edhe ujin sanitar, 
duke ulur kështu një sasi të konsiderueshme të 
energjisë që shkon për ngrohjen e ujit. Panelet 
diellore tani po subvencionohen gjithashtu nga 
shteti dhe me shumë gjasa do të vazhdohet të 
bëhet një gjë e tillë edhe në të ardhmen e afërt.

6.7 Izolimi vetanak
Izolimi termik i mureve kërkon aftësi të avancuara 
teknike, ndërsa izolimi i çatisë zakonisht kërkon 
shumë më pak ekspertizë. Me përgatitje 
minimale, një numër i konsiderueshëm 
individësh dhe ekonomi familjare mund të 
ndërmarrin izolimin e çatisë së tyre. Inkurajimi 
nga autoritetet është thelbësor pasi pronarët 
individualë të shtëpive mund të arrijnë çmime 
shumë më të lira në krahasim me punësimin e 

kompanive profesionale. Izolimi i çatisë me lesh 
guri dhe shtresat shoqëruese mund të realizohet 
me shpejtësi dhe me aftësi minimale teknike, 
duke rezultuar në kursime të konsiderueshme 
afatgjata të energjisë, reduktim të emetimeve të 
ndotësve dhe komoditet të lartë në përgjithësi 
duke eliminuar efektin e oxhakut në largimin e 
ngrohtësisë nga çatia dhe vetë objekti.
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6.8 Lëndët djegëse alternative të biomasës
Në rast të ngrohjes së hapësirës me stufa 
konvencionale ose mes një kombinimi të 
energjisë elektrike dhe biomasës, lëndët djegëse 
alternative që kanë prejardhje organike dhe kanë 
vlerë kalorike nuk duhet të hidhen kurrë. Këto 
mund të përfshijnë mbeturinat e biomasës si 
pluhur sharre druri, copëza të vogla druri, trungje 
dhe rrënjë pemësh, dhe prerje nga procedurat 
e krasitjeve bujqësore (direkt ose të shndërruara 
paraprakisht në thëngjill druri), materiale organike 
që përmbajnë fibra natyrale, etj. Materialet e 
tjera prej druri nuk duhet të hidhen kurrë, por 
mund të përdoren si burim ngrohjeje, këto mund 
të jenë mobilje të vjetra prej druri solid (jo ato 
që përmbajnë materiale sintetike) që mund të 

përdoren për qëllime incinerimi, ndonëse mund 
të kërkojnë kohë dhe përpjekje për t’i përgatitur 
për përdorim për qëllime të ngrohjes. Këto 
materiale ja vlen të trajtohen dhe nuk duhen 
hedhur tutje si mbeturinë sepse kanë efekt të 
rëndësishëm kursyes. Një kg biomasë/dru i tharë 
zakonisht përmban nga 4,5 deri në 5,5 kWh/kg 
energji termike, ndërsa dru zjarri i sapo prerë 
përmban energji që shkon nga 3 në 3,5 kWh/
kg energji termike, kjo gati dyfishohet pas një 
viti tharje, duke çliruar shumë më shumë energji 
dhe emeton shumë më pak ndotës në ajër, duke 
përmirësuar efiçiencen dhe duke rritur shëndetin 
në përgjithësi.39

39 Treco – Nxehtësia e 
Gjelbër. Trungjet. Nxjerrë nga: 
Trungjet si lëndë djegëse e 
biomasës | Treco

https://www.treco.co.uk/logs#:~:text=What%20is%20the%20calorific%20value,or%20softwood%2C%20and%20species).
https://www.treco.co.uk/logs#:~:text=What%20is%20the%20calorific%20value,or%20softwood%2C%20and%20species).


237. Përfundim
Si përfundim, adresimi efektiv i sfidave të shumta 
me të cilat përballet sektori i energjisë në Kosovë 
dhe implikimet më të gjera rajonale kërkojnë 
një qasje gjithëpërfshirëse që vendos një theks 
të fortë në inkorporimin e masave të efiçiencës 
së energjisë. Në qendër të kësaj qasjeje janë disa 
strategji kyçe që synojnë rritjen e sigurisë dhe 
qëndrueshmërisë së sistemit energjetik.

Para së gjithash, ekziston një nevojë kritike 
për të rritur kapitalin e brendshëm njerëzor 
dhe për të zhvilluar kapacitete në institucionet 
publike relevante me sektorin e energjisë. Kjo 
nevojë ekziston edhe për të përmirësuar dhe 
krijuar stimuj tatimorë për energjinë solare 
në nivel të konsumatorit prodhus – kësisoj 
duke ulur kërkesën, dhe duke vazhduar me 
mbështetjen e sektorit rezidencial, duke 
subvencionuar masat e efiçiencës së energjisë, 
duke rritur përpjekjet e planifikimit ndërkufitar, 
e pastaj duke përmirësuar infrastrukturën e 
përgjithshme teknike, veçanërisht në rrjetin 
e shpërndarjes. Kjo synon të arrihet me nxitje 
të bashkëpunimit dhe koordinimin midis 
vendeve fqinje për të optimizuar infrastrukturën 
e energjisë dhe përdorimin e burimeve 
energjetike në dispozicion, përfshirë iniciativa 
për të harmonizuar kornizat rregullatore dhe 
për të lehtësuar shkëmbimin e energjisë përtej 
kufijve, duke rritur kështu sigurinë dhe stabilitetin 
energjetik në rajon.

Për më tepër, koncepti i bashkimit të sektorëve 
shfaqet si një strategji e rëndësishme për 
maksimizimin e efiçiencës dhe fleksibilitetit të 
sistemeve të energjisë. Duke integruar energjinë 
elektrike me sektorë të tjerë si transporti dhe 
ngrohja, mund të përdoren sinergjitë për të 
minimizuar humbjet dhe për të përmirësuar 
performancën e përgjithshme të sistemit. Kosova, 
ka arritur një shkallë të mirë të inkorporimit 
të teknologjisë së pompës termike, kryesisht 
të llojit inverterë në sektorin e ngrohjes, e cila 
ka treguar rezultate shumë pozitive mjedisore 
dhe energjetike, zvogëlimin e shpyllëzimit, 
përmirësimin e ndotjes së ajrit dhe rritjen e 
efiçiencës në përgjithësi.

Paralelisht, implementimi i kornizave të 
qëndrueshme rregullatore është thelbësore për 
integrimin dhe liberalizimin e suksesshëm të 
tregjeve të energjisë elektrike. Kjo kërkon forcimin 
e mekanizmave të mbikëqyrjes, veçanërisht në 

lidhje me Operatorin e Sistemit të Shpërndarjes, 
për të siguruar pajtueshmërinë me rregulloret 
ekzistuese dhe për të promovuar konkurrencën 
e ndershme brenda tregut, por edhe për të 
mundësuar iniciativat e rrjetit inteligjent dhe 
përmirësimin e rrjetit që do të mundësonte 
përfshirjen e konsumatorëve prodhues në një 
shkallë të madhe.

Për më tepër, adresimi i aspektit të kapitalit 
njerëzor dhe organizimit të brendshëm të sektorit 
të energjisë është i domosdoshëm. Përpjekjet 
për të forcuar burimet njerëzore dhe zhvillimin 
e brendshëm organizativ dhe iniciativat për 
ndërtimin e kapaciteteve jo vetëm që do të 
kultivojnë një fuqi punëtore të kualifikuar, por 
gjithashtu do të nxisin inovacionin dhe do të 
nxisin përparimet teknologjike brenda industrisë. 
Prandaj më shumë vizita në vende me teknologji 
progresive dhe të fundit në këtë fushë, vizita 
në terren ose vizita studimore për akterët dhe 
vendimmarrësit kyç të interesit janë thelbësore 
për të nxitur shkëmbimin e ekspertizës dhe për të 
integruar njohuri të vlefshme dhe për të zbatuar 
iniciativa të rëndësishme ndërkufitare dhe për të 
mundësuar progres të përshpejtuar.

Për më tepër, zbutja e rreziqeve të investimeve 
që lidhen me burimet e ripërtëritshme të 
energjisë është e domosdoshme për të nxitur 
pjesëmarrjen e sektorit privat dhe për të nxitur 
tranzicionin drejt burimeve më të pastra 
dhe më të qëndrueshme të energjisë. Kjo 
përfshinë zhvillimin e mekanizmave financiarë 
të përshtatshëm që synojnë të mos rrezikojnë 
investimet afatgjate dhe t’u ofrojnë investitorëve 
besimin e nevojshëm për të mbështetur projektet 
e energjisë së ripërtëritshme.

Së fundi, krijimi i mekanizmave transparentë 
dhe të mirë-projektuar të bazuar në ankand, 
të plotësuar me qasje potencialisht inovatore 
të bazuara në ankandet me premium, do të 
shërbejë për të fuqizuar forcat e tregut dhe 
për të nxitur tranzicionin drejt një sektori më 
energji më të pastër dhe më të qëndrueshëm. 
Duke shfrytëzuar fuqinë e dinamikës së tregut, 
është e mundur të zhbllokohet potenciali i plotë 
i burimeve të ripërtëritshme të energjisë dhe 
efiçienca e energjisë dhe të hapet rruga drejt një 
të ardhmeje më të pastër, më të qëndrueshme 
për Kosovën dhe rajonin në përgjithësi.
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